

Передплата
на «РУСЛАНА» вносить
з Австрії:

на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 1.70 кор.

За границею:
на цілий рік: зі щоденною
виплатою 7 доларів, або 12
рублів; з виплатою двічі
в тиждень 5½ долара, або 10
рублів; з виплатою що субо-
ти 4½ долара, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Виреш ми очи і душу ми виреш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. пополудни.
Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» при ул. Осоліньских ч. II. (партер) (фронт від ул. Тихої). Експедиция місцева в Агенції Соколовского в насажі Гавмана.
Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє.—
Рекламні неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні праймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надіславім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 сот. від стрічки.

Католицкий рух в Чехах.

(X) Чехи уважано до недавна огнищем крайного радикалізму і гуситизму. Однак від якогось часу за прикладом моравских Чехів почало духовенство в Чехах вельми живу діяльність в напрямі розповсюдження християнсько-католицької ідеї і організації а ся діяльність в останнім десятиліттю може вже виказати дуже гарні добутки. До віденської кореспонденції Zentrum звіщають про католицкий рух в Чехах ось що:

Католицкий рух в славнянській частині Чех є такий живий, як ніколи перед тим. Одно ніче відбуває ся за другим а всі так сильно притягають до себе і причиняють ся незвичайно до розповсюдження і скріплення народно-католицької організації. За світлим католицким вічем в Королевім Градці слідували збори для південних Чех дня 5. вересня в Нетоліч а 12. вересня окружний зїзд полабської області коло Подбраду з великим народним вічем. Того самого дня були наради і збори у Влашмирі, Брандйзерській і Колінській околиці. Дня 14. вересня відбули ся маніфестаційні збори в Молодих-Вожицях і так іде в усіх повітах з такою рухливістю. Ся робота католицка заподіяла „поступевим“ часописам чимало журби. Але щоби до сеї роботи положити крік матеріяльні підвалини, розвиває ся сучасно також народно-господарску діяльність після добре обдуманого плану. З починком року введено в житє „Народо-господарский Союз чеських християнских хліборобів“, а по 10-місячній діяльності виказує

він уже оборот пів мільона коров. Кілька тижнів пізнійше основано „Кравний Союз чеських народно-господарских спілок“, до котрого належить нині вже 50 райфайзенок і 13 сполучених товариств. Сї відрадні успіхи довели до того, що як раз в Празі основано з адаткову касу, котрої предсідником є шкільний радник др. Коварж, а на основі дотеперішних успіхів можна сподівати ся гарного процвітє. Так само також католицкі народовці в Чехах можуть подібно своїм однодумцям в Моравії і серед далеко труднійших обставин сказати з вдоволенєм: *ми ростемо!*»

Ми навели се в тій цілі, щоби і наші земляки впевнили ся, що навіть в таких трудних обставинах, в так зрадикалізованім краю, як Чехи при добрій і щирій волі може успівати народна робота на християнсько-католицькій основі. У нас нарікають звичайно, що радикалізм і соціялізм ширить ся в широких верствах народних, відриває їх від Церкви і віри, одначе поза наріканєм і падьканєм дуже мало що робить ся, щоби запобігти сему лиху. Нехай же і наше духовенство в кінці з вірною інтелігенцією бере собі приклад з наших побратимців, католицких народовців в Чехах і на Моравії і возьме ся до народно-господарської роботи і організації на християнсько-католицьких основах, а певно в недовгім часі зуміє виказати ся гарними успіхами.

Невдалі Кошутівські забіги.

(+) Провідник независимців заявив недавно в Араді перед цілим світом, що він є не тільки сином свого віття, що велів Габсбуреку династию узнати лишеною престолом, але також спадковємцем его ідеї і забігів. Минувшої суботи, як ми вже звіщали, був він на послуханю у монарха і подав свою програму до розвязки угорско-то переселеня. Програма ся зовсім проста. Міністер Кошут зобовязує ся все перевести, що єму запевнило би всяку власть в будучині. Але все те скриває він вельми обережно в своїх думках, а висуває лише все те, що здавало б ся зовсім маловажною уступкою. Протягом трох років відкладав Кошут з своїми товаришами полагоду виборчої реформи, а колиб тепер з его іменем було звязане переведенє всего закона, колиб він мав наділити угорске населенє політичними правами, тоді ухилив би ся від того осуду, який уже широкі верстви населеня в Угорщині про него собі виробили. Він знов став би спасителем, і вінчав би ся тою славою, яка би осіяла его наслідком великодушного рішеня монарха, щоби широким верствам народним відкрити доступ до горожанських прав політичних. Злука імени провідника независимців з виборчою реформою була би справдешним глузванєм з дійсного положеня в Угорщині а притім капітуляцією Корони перед независимцями, котрі чванили би ся яко добродії угорского населеня, обдарованого викривленою виборчою реформою.

Протягом останних трох років панованя

Я. Біленький.

Гетьман Іван Мазепа в чеській літературі.

(Дальше).

Любов Мазепи до Марії має у Фрича ідеальнійшу закраску, ніж у Пушкина, котрий зображує Мазепу пристрасним старцем, що для насиченя своїх грішних забаганок зводить Марію.

Пушкін оповідає, забуває про сором свій, коли Мазепа:

„тайны смѣлыхъ, грозныхъ думъ
Ей дѣвѣ робкой открываетъ.“ (232)

У Фричовій драмі Мазепа, хоч і иншими словами, поясняє Марії свої пляни надії і мрії, а ова гулить ся до нього, шукаючи в его сильнім рамени опори для себе. (124).

Описуючи обстанову сцени в дії III-ій, додає Фрич: „Mazepa na pouhovce s Marji, kteráž, k němu schylená drží loutnu v ruce“ (96), а у Пушкина находимо слова, що нагадують нам ситуацію в драмі:

„Она обнявъ его колѣны
Слова любви ему твердитъ“ (233)

У зображаню розпуки Мазепи і внутрішньої борби, яку мусів він звести межі почутєм обовязку, а любовю до Марії, згоджують ся оба поети. Мазепа розуміє, що наколи не стратить Кочубея, то не визволити ему України, а з другої сторони не може він зважитись вбивати батька своєї жінки. Непевність що чинити,

справляє єму невисказані муки душевні.

Сей неспокій пробиваєсь на его лиці і Марія занепокоєна, дрожачи о будучину, перенята якимсь неопятым ляком, хоче впевнитись о любови Мазепи до неї. Тоді озиваєсь до неї Мазепа:

„Jsi bouřky žadostiva.“ (107)

а у Пушкина читаємо:

„И ты ревнива?“ (235)

В иншім місці у Фрича:

„Hm! řeknu pravdu tobě choti má
Amury se hromadí — bouř teprv
[nastává.
A růstanu — li tvým, to na tobě
teprv mi zkoušet bude!“ — (120)

Аналогічне місце у Пушкина звучить:

„Постой,
Не все звершилось. Бу ря грянетъ
Кто можетъ звать, что ждетъ меня?“
[(237)

Мазепа хоче далі пересвідчитись о привязаню Марії а заразом наміряє із єї уст добути осуд на Кочубея. В тій цілі запитує її:

„Aj daj mi důkaz ted',
že smuřem dovedeš se
[podělit
o břime, v smutku zleho osudu“ —
[(121)

В „Полтаві“ при тій самій нагоді і в такій же цілі питає Мазепа:

„Скажи: отецъ или супругъ
Тебѣ дороже?“ (237).

Марія, відповідає на се запитанє в драмі:

„Jsem umřít hotova“.

Мазепа:

„To lehka řeč! —
To není trpělivým spášením —
ni pomocí odemne kůženou...“

Марія:

„Vše snesu s tebou, bez tebe
[však nic! (121)

У Пушкина читаємо ось що в формі діяльогу:

Марія: „И близъ тебя не знаю
[страха.“ —

Мазепа: „А если плаха?..“

Марія: „Съ тобой на плаху если такъ,
А пережить тебя могла?“

Инше місце вискаже ще докладнійше, як споріднені є сї оба твори. Марія обіцює Мазепі, що, нічо її з ним не розлучить; она волить вмерти радше, а як доказ наводить, що покинула батька і матір, клятва не злякалась, щоби злучитись з своїм любим — тепер і смерти вже не боїть ся.

„Opustila sem otce pro
[tebe —
který mi v požehnaní kletbu
[dal.“ (124)

(Дальше буде).

